

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 p. mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana. 0'15 cts. palabra.
2.ª y 3.ª . . . 0'25 . . . líneas.
4.ª . . . 0'10 . . .

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción: A. Martínez de Hoz y
P. de Medina, 1.
Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, le recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

Exportación intolerable

El peligro más grave para nuestra futura campaña de invierno en lo que se refiere á subsistencias, está en que ahora se consienta la exportación de algunos productos agrícolas, especialmente los cereales.

En Extremadura reina gran inquietud, porque, con razón ó sin ella, se ha dicho que por la frontera portuguesa estaban saliendo cantidades considerables de trigo.

Esto, como es natural, de ser cierto, ha de traer las más fatales consecuencias; pues aunque Castilla asegure que la cosecha actual supera en mucho á las necesidades nacionales, la experiencia nos ha dicho en la pasada campaña, que el acaparador es insaciable, y que mientras encuentre alguna probabilidad, aunque sea lejana, de acrecentar su ganancia, no ha de dejar de intentarlo.

Por eso entendemos que la agitación de las provincias extremeñas está muy justificada y que sin desconocer su más rudimentario deber, el gobierno no puede dejar de intervenir y depurar lo que hay de cierto en los hechos que se denuncian.

Nos explicamos que el cosechero por el legítimo deseo de defender sus intereses se resista á la venta, si el precio no le parece remunerador; pero que el cosechero caiga en las garras del corredor y que este se dedique á exportar el primer artículo en el orden de subsistencias, poniéndonos en situación extraordinariamente difícil para breve fecha, no nos parece aceptable y menos patriótico en los momentos por que atraviesa el país.

Realmente parece inexplicable que con la cosecha abundantísima que este año ha habido en toda España; pues la escasez de nuestra región no influye en el mercado nacional, los trigos se sostengan á precios que jamás alcanzaron en los tiempos de cosecha.

Como es natural el retraimiento de cosecheros y la puja establecida por los intermediarios están sosteniendo unos precios grandemente remuneradores para la Agricultura nacional; pero bastante gravosos para las clases humildes.

Lo que tiene el problema de más desagradable, aparte de esa inalicable exportación, es que el mercado sufre grandes oscilaciones que aprovechan los fabricantes para sostener precios en las harinas que no están en armonía con los precios del trigo.

De comprar en un día y en mercado distinto puede darse el caso de una diferencia notable en los precios de adquisición.

Por ello se hace más difícil la comprobación de precios y más confusa la actuación de la autoridad para restablecer los precios verdaderos del artículo en lo que se refiere al mercado nacional, pero la orientación es mucho más fácil en su aspecto local y por ello no dudamos que se logrará si el gobierno requiere de sus representantes los precios ciertos de cada localidad.

panaderil dan cuenta de que el pan escasea de un modo alarmante y que la gente se queja por que algunos panecillos son tan insignificantes que hay que mirarlos con microscopio.

Los huelguistas siguen ejerciendo coacciones y con este motivo se arman unas tandas de palos más que regulares.

Es lo que dirán los huelguistas: á falta de pan buenas son tortas.

528=11.
Esto, á primera vista parece un geroglífico, pero no es más que una demostración de que los aliados son infinitamente superiores á los alemanes en la preparación militar.

Dice un cronista francés que cuando comenzó la guerra, ingleses y franceses estaban completamente desprevenidos, mientras que Alemania llevaba 528 meses de preparación.

Es así que los aliados han logrado igualar esa preparación militar en 11 meses de guerra: ergo 528=11.

Claro está que para refutar esa «pega» no habría más que decir: los alemanes se metieron en Francia hace once meses y de Francia no han salido; conquistaron una nación, que sigue siendo suya; se han metido en Rusia por varios sitios; han reconquistado la Galitzia; han quitado el cetro á la tan sonada «reina de los mares»; y todo ello lo han hecho merced á su preparación.

Ergo 528 es infinitamente superior á 11.
Que es lo contrario de lo que se pretendía demostrar.

Los partes oficiales de la guerra dicen á diario que en el frente inglés y belga no ocurre nada de particular.

En el frente francés hay más movimiento, pero las operaciones no tienen gran importancia.

En el frente italiano no ocurre nada nuevo y las operaciones se desarrollan con normalidad.

¿Y para todo esto estábamos esperando el verano?

Verdaderamente en los días que se están dejando sentir no es muy cómodo batirse á diario.

Los sabios de esta guerra son los italianos, que se metieron en el Isonzo y no salen de él ni á tres tirones.

¡Qué ricamente estarán en el agua!

Dice un telegrama de París:

«Ha llegado á París el general Couraud, jefe del cuerpo expedicionario de los Dardanelos, que fué herido recientemente. El general ha tenido que ser operado y trae un brazo cortado. Tiene fracturadas ambas piernas y se le someterá á un examen de la cadera para diagnosticar acerca de las lesiones de la articulación. Es satisfactorio el estado del general.»

¡Rediez! ¡Satisfactorio con todas esas cosas?

Yo supongo que el bravo general no estará muy satisfecho.

Pues si llegan á revestir gravedad las heridas lo recojen en una caja de cerillas.

OH.

ciñez en que se inspiran los últimos modelos propios de la estación, existe una agradable variedad y elegancia que nuestras jóvenes habrán de tener en cuenta al confeccionarse los trajes que hayan de lucir en el paseo.

Poco importa que adopten las batistas ó las muselinas, los linos ó los organdis; las telas lisas ó las bordadas cualquiera conviene á estos modelos primorosos.

Imaginos una linda falda, cuya parte superior, plegada á la cintura, compuesta de cuatro paños, unidos en onda y bordados ó no por adornada trencilla reciben un ancho volante fruncido, abullonado ó dispuesto en pliegues: Completad este traje con una blusa, de manga hasta el codo, flotante, y con delanteros y espalda libres y cortos hasta el talle plegados finamente sobre cada hombro, para dar lugar á que los paños caigan airoosamente alrededor del busto descotándolo en redondo y añadid al todo un cuello alto y abierto para que permita lucir honestamente el tesoro de la garganta, y decidme si no es este un lindo modelo que realza las gracias femeninas.

Si á este traje, que es el más favorecido por las elegantes, se le introducen algunas modificaciones poco esenciales, según el gusto individual, quedará convertido en otro nuevo modelo, tan airoso y esbelto como original.

Puédesse variar la falda si se quiere, aunque que se forme con tres anchos volantes, plisados ó bien por un gran volante de dos tercios del largo total, unido á un trozo de tela plegado al talle.

A la blusa puede dársele forma «zuavo», sin mangas ni pliegues en los hombros, para lo cual se estrechará convenientemente y dará forma á los delanteros y espalda, libres, pegando á estos un falso chaleco de la misma tela, cerradas en la muñeca por anchos puños vueltos y adornados como el cuello por sencillo bordado.

Hay quien da la preferencia sobre estos trajes á otro modelo muy llevado por señoritas de poca edad constituidos por una falda oscura de paño muy flojo ó sarga muy ligera con dos grandes tablas adelante y atrás y el resto chorreado.

El corte de esta falda es de las llamadas de capa y queda completada por dos tirantes, sin cruzar, que van sobre la blusa, en este caso de forma corriente y cuyo único adorno es un ancho cuello vuelto y un lazo en lo bajo del descote.

Pero en esto, como en todo, el gusto individual será el que haya de mostrar á nuestras bellas lectoras qué modelo conviene más á sus condiciones personales.

VIZCONDESA DE REVILLA.

París, Julio de 1915.

Para fomentar la exportación

La parte dispositiva del real decreto sometido ayer á la firma de Su Magestad por el ministro de Hacienda dice así:

«Art. 1.º Se crea una Comisión especial para el estudio de las industrias nacionales, con el fin de favorecer la exportación de sus manufacturas.

Dicha Comisión que tendrá exclusivamente facultades informativas, se compondrá del director ge-

neral de Aduanas, como presidente; de vocales representantes de la industria y la producción, y de vocales técnicos, designados entre los profesores de las Escuelas especiales y demás Centros docentes de Estado.

Actuará de secretario, sin voto, un funcionario de la Administración civil con la categoría de jefe de Administración ó de negociado.

Todos los individuos de la Comisión serán nombrados por el ministro de Hacienda.

Art. 2.º La Comisión habrá de proceder al estudio de las industrias existentes en España que por las circunstancias especiales de sus mercados en el exterior ó por la necesidad de adquirirlos ó ampliarlos, puedan necesitar ayuda para el aumento de la exportación de sus manufacturas y así lo soliciten del ministerio de Hacienda en el plazo de 15 días, á partir de la fecha de la publicación de este decreto en la «Gaceta de Madrid».

También serán objeto del estudio de la Comisión las industrias que el Gobierno indique, aun cuando no se haya formulado solicitud alguna respecto de ellas:

Art. 3.º Será principal cometido de la Comisión analizar si, mediante los beneficios que se soliciten para la exportación, pueden sufrir perjuicios la agricultura, la minería ó otras riquezas del país, y señalar la conveniencia ó inconveniencia de dar impulso á las exportaciones, determinando en el primer caso la manera de realizarlas, y procurando siempre el desarrollo del trabajo nacional, y que el estímulo á la exportación se limite al exceso que represente sobre el acrecentamiento constante de la misma por el natural incremento de la riqueza.

Art. 4.º El resultado de los estudios que practique la Comisión habrá de consignarse en una Memoria, en que se abarque el problema en toda su extensión, sin perjuicio de las Memorias parciales que puedan estimarse convenientes, relativas á cada una de las industrias examinadas, determinándose, en el caso de que se formulen propuestas para el otorgamiento de alguna clase de auxilios ó protecciones, los siguientes extremos:

A) Manera más conveniente de conceder los beneficios que se propongan.

B) Determinación de los mercados adonde convenga estimular especialmente las exportaciones.

C) Forma de lograr que la protección que pueda acordarse irradie equitativamente á todos los exportadores de un mismo producto.

D) Señalamiento de las elaboraciones que deban resultar protegidas, y cuantía de esa protección por unidad de exportación, fijando las bonificaciones para cada artículo en unas tablas, por el orden de las que rigen para las valoraciones, desdobladas en todo lo que se considere conveniente; y

E) Graduación á que deban quedar sometidos los beneficios que se propongan, toda vez que, en el caso de otorgarse, no deberán concederse por tiempo indeterminado, sino por el plazo que se conceptúe suficiente para que la producción industrial se normalice y afiance por su propio esfuerzo, ó se transformen las fabricaciones que, por sus condiciones especiales, no puedan conservar el debido arraigo en España.

Art. 5.º La Comisión se reuni-

rá cuando la convoque su presidente, y designará entre vocales técnicos las ponencias sobre los diversos puntos que han de ser objeto de su estudio.

Una vez formuladas las ponencias, serán sometidas á la deliberación y acuerdo de la Comisión. Las resoluciones serán adoptadas por mayoría de votos, y los miembros de la Comisión que disientan del criterio que prevalezca, deberán exponer y razonar sus opiniones en votos particulares, elevándose unas y otros al ministro de Hacienda.

Art. 6.º La Comisión podrá pedir por conducto del Gobierno cuantos antecedentes considere precisos á los Centros oficiales, Consulados, Cámaras de Comercio é Industria, Sindicatos y en general, acudir á cuantos elementos de información y de estudio estime necesarios y determinará por sí misma el modo de su funcionamiento.

Art. 7.º Por el ministerio de Hacienda se pondrá á las Órdenes de la Comisión el personal de empleados que se conceptúe preciso.

Art. 8.º La Comisión deberá cumplir su cometido antes del 15 de octubre del año actual y cesará en sus funciones el día en que se consideren finalizados sus trabajos y

Art. 9.º Los vocales técnicos serán retribuidos con la asignación especial de 1000 pesetas mensuales y se les abonará además el importe de los gastos efectivos de los viajes que necesiten realizar para el cumplimiento de su misión.

Las cantidades correspondientes se pagarán con cargo al crédito consignado en el artículo 2.º capítulo XV de la sección 9.ª del presupuesto de gastos vigentes.»

LA PLAGA DE LOS VIÑEDOS

CONSEJOS de un técnico

En nuestro afán de suministrar á los viticultores cuantos consejos puedan serles útiles para combatir la plaga que asuela los viñedos, reproducimos de «El Mercantil Valenciano» el siguiente escrito del ilustre ingeniero agrónomo señor Janini:

«Para no citar más que las gestiones más salientes de este año en la materia que me ocupa, solamente apuntaré lo que ya avisaba á los viticultores por medio de la prensa en 2 de Febrero último.

Los señores directores de los periódicos valencianos recordarán mis ruegos de 8 y 16 de junio tan noblemente atendidos.

Todos mis compañeros los ingenieros agrónomos que se hallan en esta provincia, y no pocos agricultores saben que en todas las primaveras, veranos y otoños hay más ó menos mildiu en los viñedos valencianos, pero que los ponientes, los terrales, ponen á raya el mal, como detienen también la funesta marcha de otras criptógamas, oidium y Blackerot, principalmente.

Desde el verano de 1888 no se han hallado nuestros viñedos en el ambiente de calor y de humedad de este verano, y como entonces, por falta de acudir á tiempo y

bien, nos quedamos sin cosecha, porque las condiciones son para que el mildiu deshaga las uvas aun con más facilidad que las hojas (si no encuentra al llegar (después ya no) un poco de sal de cobre. Por poquísima que sea basta.

En las circunstancias actuales bien puede repetirse nihil novum sub sole.

Recuerdo ahora, como saben muchos buenos agricultores, que en el verano de 1912 el mildiu no dejó de presentarse; los ponientes lo atajaron, pero llegó á hacer daño.

En el año 1913 el daño fué mayor: dejó sin hojas muchas plantaciones de pié americano; en 1914 todos los viñedos del Llano del Cuarte y los de los campos de Chiva y Oreste vieron llegar la otoñada sin poder guardar una hoja: el mildiu las había deshecho.

Desde el fin de la primavera última que estoy temiendo lo que ha ocurrido; lo había predicho á muchos viticultores; había yo visto el mildiu en gran abundancia y por todas partes; lo habían observado así muchos inteligentes viticultores; por todo esto avisé cuanto pude.

La situación actual del viñedo valenciano es la siguiente:

Flojera por todas partes, comprendiendo el término municipal de Utiel, en donde la descubrí en 7 de julio de 1913; y donde, como ha ocurrido en otras partes, no quieren tenerla.

Intensísima y muy general invasión de mildiu, que ha atacado muchísimo las uvas.

Reaparición del oidium en regiones que hacía años que no se presentaba.

Extensión del muy temible Blackerot, que comenzó en Enguera ya hace bastantes años, y que por Carlet ha llegado á Piasent y está en Jaraco.

No faltan daños producidos por insectos, tal como la Piral, Ochililis y Endemias.

Sabe usted que todos estos males se demuestran microscopio en ristre, conforme el movimiento se demuestra andando.

Lo que hay que hacer ahora, de momento, para combatir el Mildiu, el Blackerot y el Oidium se dice muy bien en el artículo de «El Mercantil Valenciano», que me ha hecho tomar la pluma.

Y con respecto á las demás plagas, dice usted, los agricultores han debido preverlas, empleando los remedios preconizados por todos los ingenieros agrónomos y agricultores inteligentes.

Hoy, aunque un poco tarde, creemos que los labradores deben quemar el último cartucho para ver si salvan parte de la cosecha. Y en este concepto deben emplear el caldo bordelés y después la pulverización en seco con una mezcla de azufre y sulfato de cobre en polvo.

No sabemos que exista otro remedio...

Sí, hay que quemar el último cartucho, empleando el caldo bordelés y la pulverización en seco con una mezcla de cobre en polvo, tratándolo todo, absolutamente todo, sarmientos, derecho y envés de las hojas, y más principalmente las uvas, sin olvidarse de sus rasas.

Aún perdida totalmente la cosecha, debe sulfatarse, porque, dicho muy libremente, hay que procurar conservar pulmones y estómagos

COSAS

En Madrid se está poniendo muy negra la cuestión del pan. Las últimas noticias de la huelga

Carnet de modas

Para el estío.—Modelos preferidos.

Dentro de la encantadora sen-

en las vides, y en éstas, las hojas las representan.

En ellas se forma el almidón, que con los primeros fríos bajará a invernar en las raíces, esperando el color primaveral, para mover las yemas que han de dar las cosechas de 1916.

Se habla de efectos raros contradictorios del sulfato de cobre sobre el mildiu: el hecho probado dos mil veces es que sea donde hay una pequeña cantidad de sal de cobre, ni el mildiu ni el Black rot puede germinar; como donde hay azufre, no puede vivir el oídio. Entiéndase bien que diho "germinar".

En cuanto a fórmula de caldo bordelés, aconsejo ahora lo siguiente:

Sulfato de cobre, 2 kilos.

Cal viva, según su mayor ó menor pureza, de 600 gramos á 1 kilo.

Agua pura, 100 litros.

Para aumentar la adherencia de estos caldos se pueden añadir á las mezclas anteriores 50 gramos de bilis (hiel) por hectolitro.

Sirviéndose de cacharros de barro ó de recipientes de madera, se disolverá en 50 litros de agua el kilo de sulfato de cobre, y en otros 50 litros de agua la cal viva.

Hecho lo anterior, se verterá poco a poco la disolución de sulfato de cobre sobre la de cal, agitando mucho con un palo limpio.

Es muy conveniente emplear esta fórmula en seguida de preparada y no de un día para otro.

Prescripciones sobre el empleo de los caldos cúpricos.

1.ª Deben emplearse siempre, teniendo en cuenta que son muchos más preventivos que curativos.

2.ª Deben repetirse después de las lluvias, y si precisa, hasta floviendo.

3.ª Es indispensable mojar bien muy bien, todas las plantas, hojas, tallos y frutos.

4.ª Conviene recordar que para neutralizar un kilo de sulfato de cobre, son necesarios, teóricamente 224'9 gramos de cal.

Los caldos bordeleses obtenidos vertiendo la cal en el sulfato de cobre, dan posos (precipitados) menos ligeros y menos adherentes que los que se obtienen vertiendo el sulfato de cobre en la cal; de este último modo se obtiene un poso (precipitado) invariablemente mezclado con el líquido; no forma grumos y adhiere bastante si se emplea en seguida.

En cuanto a fórmulas de polvos cúpricos, aconsejo la siguiente:

Yeso cocido en polvo muy fino, 40 partes.

Sulfato de cobre en polvo fino, 10 partes.

Azufre sublimado ó precipitado muy fino, 50 partes.

Total, 100 partes.

Ó esta otra:

Sulfato de cobre en polvo muy fino, 10 partes.

Azufre en polvo muy fino, ya sea el azufre precipitado ó el sublimado, 90 partes.

Hay quienes no pudiendo moler el sulfato de cobre, hacen lo siguiente: Extienden ocho kilos de cal viva, rota en pequeños pedazos sobre un piso impermeable. Disuelven dos kilos de sulfato de cobre en siete litros de agua. Con esta agua de sulfato van rociando la cal viva, hasta que quede polvo (fusa), entonces la tamizan y la mezclan con diez kilos de azufre.

En el caldo bordelés se pulveriza ó moja, todo, absolutamente todo, que llegue el sulfato de cobre á todas partes, y después se espolvorean los racimos con uno de los polvos cúpricos anotados.

En mi deseo del mayor bien para nuestros viticultores, termino manifestándole que aconsejo á los conocedores del francés que lean el folleto de L. Ravay «Le Mildiu 1914—Goulet Montpellier», donde se expone, resumido, lo mucho que se sabe de los caracteres, condi-

ciones de desarrollo y tratamientos del mildiu.

RAFAEL JANINI.

Juegos Florales

Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial.

CONVOCATORIA

La Comisión de festejos abre un Certamen de Juegos Florales que se celebrará en el monumental Patio de Reyes del Monasterio de El Escorial, el día 29 de Agosto de 1915.

Mantenedor.—Don Jacinto Benavente.

Temas y premios.—1.ª Poesía con libertad de asunto y metro, pero que no podrá exceder de doscientos versos.

Premio: Flor natural.

2.ª Reseña histórica del Real Monasterio de San Lorenzo de El Escorial.

Premio de S. M. el Rey: Un objeto de arte.

3.ª Romance histórico sobre asunto relacionado con El Escorial en la época de Felipe II.

Premio de S. A. R. la infanta Isabel; un objeto de arte.

4.ª Memoria descriptiva y anteproyecto de Monumento á Juan de Herrera.

Premio del Ilmo. Ayuntamiento: trescientas pesetas.

5.ª Mejoras que pueden realizarse en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial para ornato y fomento de su población.

Premio de la Asociación de propietarios: trescientas pesetas.

6.ª Cuento leyenda de asunto escorialense, cuya extensión no podrá exceder de 50 cuartillas de 20 renglones cada una.

Premio de D. José de la Morena, diputado á Cortes por el distrito: Un objeto de arte.

7.ª Reseña crítica de las riquezas atesoradas en el Real Monasterio de San Lorenzo de El Escorial.

Primer premio del Excmo. Señor Ministro de Instrucción pública: un objeto de arte ó una cantidad en metálico.

Segundo premio del Excmo. Señor D. Pedro Poggio, Director general de Bellas Artes: una obra artística.

8.ª Necesidad de la vida del Casino de El Escorial considerado de recreo de la Colonia veraniega y de auxilio á la clase trabajadora.

Premio del Casino de San Lorenzo: doscientas pesetas.

9.ª Poesía festiva con libertad de metro y de asunto castellano y cuya extensión no exceda de 100 versos.

Premio de D. Juan Leyva: cien pesetas.

10.ª Marcha triunfal, Premio de la Comunidad de Agustinos: doscientas pesetas.

11.ª Premio á la virtud. Cien pesetas por el Ilmo. Ayuntamiento de este Real Sitio de San Lorenzo.

12.ª Premio al trabajo. Cien pesetas donadas por el mismo Ayuntamiento.

Bases del concurso

Las bases son las generales para esta clase de concursos.

Los originales deberán dirigirse al Ayuntamiento del Real Sitio y el plazo de admisión expira el día 10 de Agosto á las doce de la noche.

Los trabajos no premiados que darán depositados en el archivo del Ayuntamiento.

Noches estivales

En Floridablanca

Las verbenas del Carmen van adquiriendo su habitual animación. Anoche ya era aquello una verbena de veras.

No es que ha decaído esta fiesta popular que tan arraigada vive en nuestras costumbres; es que ha ocurrido lo que viene sucediendo todos los años, que hasta que no llega el

primer domingo de verbenas, el paseo de Floridablanca no adquiere su mayor animación.

También es costumbre, solo que de una vez para otra no nos acordamos.

Anoche estuvo muy animado aquel hermoso jardín legítimo orgullo del barrio carmelitano.

Las hermosas mujeres de aquel barrio, gente de la huerta y la del casto de la ciudad, sonrió un buen número prolongado la velada bastante tiempo por que la estancia no podía ser más agradable.

Desde esta noche hasta el día de la Virgen, adquirirán las verbenas del Carmen su mayor animación.

En el Arsenal

Hay gente para todo, no tiene duda.

Anoche estuvo la «playa» concurridísima.

El día fué de los de riguroso verano y con el último bocado de la cena se echó el público á la calle en demanda de fresco.

Y como en la «playa» del Arsenal se sirve este por la noche en buena cantidad y completamente regalado, allí fué la gente á respirar la brisa más ó menos perfumada, á oír buena música y á deleitarse con las aventuras de detectives y ladrones, gran pasión de los aficionados á la pelotilla.

En la Glorieta, apesar de que no había música, acudió bastante gente.

Allí acuden especialmente los que huyen del mundanal ruido y aprovechan los encantos de la noche para dejar volar su fantasía al pie de un farol á media vela.

Rumores de paz

Varios periódicos han acogido en sus columnas rumores de terminación de la guerra europea debido á que los aliados pedían la paz. Otros los han desmentido. Y en el afán puesto por unos en afirmar, y por otros en negar, lo primero que nosotros descubrimos es el subelo que domina á beligerantes y neutrales de que la gran tragedia acabe, de que se restablezca la normalidad, y los países europeos se apliquen á restañar la sangre de sus heridas y á reconstituir su organismo.

Nosotros creemos que esos rumores no son exactos, pero nos libramos de negar que no tengan un fundamento. Es indudable que las potencias aliadas atraviesan por momentos verdaderamente críticos, efecto de haber medido mal la organización poderosa, la actividad enorme, la potencialidad imponderable de los países germanos.

Nosotros somos testigos de mayor excepción. También aquí, cuando la guerra hispano-yarqui, tuvimos un error de percepción, y cuando la realidad vino á desmentirnos de él, fué el golpe más formidable por lo mismo que era más inesperado. Cuando á un pueblo se le alimentan ilusiones, se le crean ideales, es muy peligroso el decirle después que los arrancan, que los olvide. Los pueblos son siempre infantiles, tienen mucho de niños, y los pocos años soportan siempre mal los engaños. Tienen siempre para ellos más irritabilidad y menos resistencia.

Pues eso es lo que les ha pasado á los aliados. Ni midieron bien sus fuerzas ni las del adversario. Se unieron unos á otros diciendo que podían más de lo que después han podido, y es natural, que casi al año de guerra, de una guerra cruel y devastadora, sin lograr un éxito positivo, viendo, por el contrario, que el adversario si los logra, se observan impaciencias, disgustos, enojos, y todo ello crea una atmósfera de desaliento, un ambiente en el que predomina el sentimiento de la impotencia.

Se equivocó Inglaterra respecto al poder militar de Francia, pues creyó que el Ejército francés, atacando en Occidente con simultaneidad al Ejército ruso en Oriente, se bastaría no sólo para reconquistar su tierra, sino también para llevar la guerra á Alemania. Se equivocó en el mismo sentido Rusia que hoy se ve soportando casi por completo la campaña sin que la lleguen de Occidente auxilios efectivos. Y se equivocó Francia que creyó en un auxilio de Inglaterra muy distinto al que ahora realiza cubriendo 50

kilómetros en un frente de más de 500.

A los franceses se les hizo creer que llegada la primavera empezaría una ofensiva general contra las líneas alemanas. La primavera ha llegado; la primavera ha pasado; va transcurriendo el verano, y la ofensiva no parece.

Lejos de ello es ahora cuando aparecen grandes artículos en los diarios franceses, escritos por personalidades muy patriotas y muy competentes, en los que se piden castigos y municiones.

A los ingleses se les dijo que en la primavera habría un Ejército de tres millones de hombres, y hoy no solo no los hay, ni hay esperanzas de que llegue á haberlos, sino que, además, resulta que la producción inglesa de material de guerra es tan deficiente que ni con el auxilio de los Estados Unidos puede llegarse á disponer de lo necesario para la tan cacareada ofensiva.

A los rusos se les hizo creer que los Dardanelos se abrirían inmediatamente, que con ello saldría su trabajo, procurándose numerario para los gastos de guerra, y que por los Estrechos recibirían todo el material y municiones que les hiciera falta.

Ha pasado los meses. Ni la ofensiva francoinglesa puede ejecutarse, ni los Dardanelos están abiertos. Y en cambio, los austro-alemanes, á quienes se nos había presentado casi sin comer, sin artículos para municiones, resulta que ejecutan no avances en el que compactos cuerpos de Ejército llegan á hacer marchas inverosímiles de 80 kilómetros por hora, y dan batallas en las que se consumen 700.000 proyectiles en solo cuatro horas.

¿Cómo en estas condiciones no han de producirse decaimientos en los países aliados? No pueden reconquistarse las catorce provincias francesas invadidas; mil veces se anunció como inminente la llegada de las tropas aliadas á Oostende, y siguen en Nieuport; se ha perdido casi por completo la Galitzia, y la amenaza sobre Varsovia tiene hoy más visos de verosimilitud que nunca; en el mar prosigue la actividad de los submarinos austro-alemanes. ¿No hay sobrados motivos para que el ánimo mejor templado desmaye? La consideración de estas circunstancias es la que hace que se hable de paz. ¿O sea fundamento que excede los límites de la conjetura? ¡Ah! eso creemos que no.

¿Saben los aliados que la paz con Alemania es la hegemonía de Alemania, y tienen que luchar mucho antes de rendirse. Hoy, el problema militar está principalmente planteado en Rusia, y no creemos que por ahora venga la paz, pues como decíamos el otro día si grande es la acometividad germana, grande es el espíritu de resistencia ruso. Ahí está probándolo la batalla de Krasnick con tres días de duración. Para luchar tanto tiempo un Ejército á quien se persigue se necesita un espíritu elevadísimo.

Quedan, pues, esos rumores en la categoría de buenos propósitos, y sigámoslos asistiendo al doloroso espectáculo de esta gran lucha. Por ahora no pueden aventurarse cálculos de quien, cuándo y cómo vencerá. Todo esto suponiendo que venza alguien.

(De «El Ejército Español».)

BOLETIN RELIGIOSO

JULIO 1915

LUNES XII

San Juan Gualberto ab. y cfr. San Félix mr. y Santa Marciana virg. y mr.

CULTOS

Novenas del Carmen

En la Merced.—Por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones.

En San Bartolomé.—Por la mañana durante la misa de siete y media.

En Carmelitas.—Por la mañana á las siete y media y por la tarde á las seis.

En San Miguel.—Por la mañana durante la misa de siete y por la tarde á las seis y media.

En San Nicolás.—Por la mañana en la misa de siete y por la tarde á las cinco.

CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
GARGANTA
NARIZ Y OIDOS
D. PEREZ MATEOS
ESPECIALISTA
SAN NICOLÁS 25
MURCIA

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR

D. FEDERICO DIEZ PUCHE

Idioma francés, cálculo mercantil, contabilidad por partida : : : : doble : : :

Jabonerías, 10.

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL.

CLINICA PRIVADA DEL Doctor Claudio Hernández-Ros Murcia

En San Andrés.—Por la tarde á las siete.

VELA Y A LUMBRADO

Día 12.—En las Carmelitas por doña Fuensanta Santiago Carrión y sus padres.

Día 13.—En Capuchinas por doña Rosa de Bustos y Riquelme.

SUCESOS

Un crimen

Ayer al medio día ocurrió un sangriento suceso motivado por el abuso que del vino hicieron varios sujetos.

Se encontraban en una taberna de las afueras de la población, en la Puerta de Castilla, Manuel Pellicer, el Pirulo, uno que vive al lado del Morrongo en el camino de Alcantarilla y otro más cuyo nombre ignoramos.

Después de apurar varias copas y tener un rato de brama el Pellicer marchose á comprar tabaco al estanco, situado junto á la fabrica pequeña de la seda.

Terminada la compra y cuando se disponía á salir del establecimiento le agredió repentinamente y sin mediar cuestión alguna el del camino de Alcantarilla que con él había estado momentos antes en la taberna.

El Pellicer al sentirse herido cayó al suelo siendo auxiliado por el guardia municipal núm. 26, que le condujo al hospital.

El médico de guardia le apreció una herida en el bajo vientre, calificada de pronóstico reservado.

El agresor cometido el delito se dió á la fuga.

Por el estado de alcoholismo en que se encontraba el Pellicer, no ha podido contestar á nuestras preguntas.

Desgracia en Alguazas

Ayer tarde, á las cuatro, ocurrió una sensible desgracia en el paso á nivel próximo á la estación de Alguazas.

La noticia fué conocida en Murcia por un telegrama que el jefe de la estación puso al Sr. Gobernador.

El suceso es el siguiente:

Un hombre que guiando un carro cruzaba la vía con dirección al pueblo, fué arrollado por un tren mercancias quedando muerto.

Se dice que el maquinista dió las señales de alarma reglamentarias y aunque frenó no pudo evitar la desgracia.

El carro y las caballerías que lo guiaban quedaron destruidos.

El cadáver del desgraciado carretero no ha podido ser identificado.

El juzgado de Alguazas instruye las oportunas diligencias.

Un ahogado

Una nueva desgracia que añade á la serie de ellas que todos los años tiene que registrar la crónica negra en estos días calurosos.

Ayer tarde se encontraban bañándose en el río Segura, en las cercanías de los molinos que hay

á la entrada del Malecón, varios muchachos, entre ellos uno de 16 años llamado Antonio Galindo García, de oficio barbero y que habita en la calle del Falomárico.

El desgraciado Galindo fué arrastrado por la corriente y pereció ahogado.

Hasta la hora en que escribimos estas líneas no ha sido encontrado el cadáver del pobre muchacho.

NOTICIAS

Vinjero

Por esta estación ha pasado para Cartagena nuestro querido amigo el diputado á Cortes por aquella circunscripción don José Maestre.

Traslado

Ha sido trasladado á Sevilla el segundo inspector de vigilancia nuestro estimado amigo don José Morón.

Enfermos

Se encuentran enfermos aunque afortunadamente no de cuidado los respectivos preciosos niños, hijos de nuestros amigos don José Sanchez Pozuelo, Pérez Mateos y Ginier Hernández.

Ha experimentado una ligera mejoría nuestro buen amigo don Santiago Martínez Hernández.

Maria Guerrero

La insigne actriz Maria Guerrero ha enviado á la milagrosa imagen del Santo Cristo de Burgos, que se venera en la Catedral, las preciosas canastillas de flores que la regalaron en dicha capital con ocasión de su beneficio, hace pocos días.

Los organilleros

Ayer promovieron una bronca de padre y muy señor mío los organilleros de la Plaza de Palacio.

Después de unas frases de gusto organillesco, salieron las armas á relucir.

Uno de ellos comprendió que el asunto tomaba mal aspecto y salió por pies, refugiándose en casa del maestro cuchillero, á donde le persiguió su adversario y si no ocurrieron cosas más desagradables, fué por la oportuna intervención de varios transeuntes.

El hecho como es natural produjo bastante alarma.

Un guardia de la secreta, avisado de lo que ocurría, salió en persecución del agresor, que durante largo rato estuvo esperando en la plaza la salida del que se había refugiado en el establecimiento del señor Bertránd.

Y no pasó más.

Bautizo

En la iglesia parroquial de Santa María recibió ayer tarde las aguas del bautismo la niña que hace días dió á luz la señora doña María Espinosa, esposa de nuestro amigo don Antonio López.

Se le puso por nombre Carmen y fué apadrinada por sus tios don José María y doña Dolores López Abril.

Después de la ceremonia fueron obsequiados los invitados por los padres de la nueva cristiana.

Reciban nuestra enhorabuena.

BARCELONA

(Por telégrafo)
El banquete catalanista

11.—A las 3'15 t.
Se han hecho grandes preparativos para el banquete que pasado mañana se celebrará en el hotel Tibidabo en honor de los diputados y senadores catalanistas.

El acto tendrá resonancia no por el número de comensales, que será considerable, sino por que los catalanistas añanzaran su campaña contra Dato, á quien acusan de haber faltado á las promesas hechas en su viaje á Barcelona.

El señor Cambó aprovechará el acto para marcar una orientación más regionalista y para detallar los trabajos que se han hecho acerca del Gobierno sin el resultado práctico que esperaban los representantes catalanes.

«La Veu» órgano del catalanismo dice, que surgirá la protesta por que el regionalismo recoge todas las aspiraciones de las fuerzas económicas catalanas y en ese mitin oírán los sordos.

Los conjuncionistas

Cumpliendo el acuerdo de esta minoría de organizar mitin de protesta en contra del Gobierno se ha celebrado el primero de ellos, habiendo concurrido bastante público.

Los oradores todos como respondiendo á una consigna acusaron al Gobierno de atentar contra las libertades públicas.

Se quejaron de la supuesta parcialidad que se guarda con los que sustentan determinadas opiniones en el conflicto europeo.

Mitines suspendidos.—Tranquilidad

El señor Andrade ha tenido que denegar la celebración de algunos mitines por no estar hechas las convocatorias en los términos exigidos por las leyes.

Apesar de las amenazas que mutuamente se dirigen lerrouxistas y republicanos, el gobernador ha expresado su confianza de que la tranquilidad no estará á merced de esos bandos enemigos.

Para ello ha adoptado las debidas precauciones.

La cuestión del pan

(Por Telégrafo)
Hablante con el ministro

11.—A las 3'15 t.
El ministro de la Gobernación habló con los periodistas calificando de injustas las censuras que le dirigen algunos periódicos al tratar del problema del pan.

Afirmó que constantemente estuvo en comunicación con los gobernadores de provincias que le daban á diario cuenta del estado de esta importante cuestión.

En todas partes quedó solucionado el asunto, resolviéndose satisfactoriamente los conflictos que habían surgido.

Refiriéndose á la cuestión planteada en Madrid dedicó grandes elogios al gobernador señor Sanz Escartin, haciendo constar que á él le correspondía todo el éxito de la solución de la huelga.

Sanchez Guerra conferenció por telefono con Dato acerca de esta cuestión.

El jefe del Gobierno no salió hoy de Madrid.

Contra el Gobierno

(Por telégrafo)
Un mitin

11.—A las 3'15 t.
En la Casa del Pueblo se celebró el anunciado mitin organizado por los socialistas para protestar de la política seguida por el Gobierno en los momentos actuales.

Presidió Pablo Iglesias y la concurrencia fué muy numerosa.

En los discursos se atacó duramente á Dato.

Se protestó de que el Gobierno no consenta que los ciudadanos españoles realicen el derecho de reunión.

Se censuró la tolerancia que tiene Dato con los «requetés» jaimistas de Barcelona.

Resumió los discursos Pablo Iglesias que también atacó duramente al Gobierno.

El orden fué completo.

La guerra europea

Impresiones de la campaña

Coincidiendo con los rumores de nuevos envíos de tropas alemanas al frente francés, se ha celebrado en Calais un gran Consejo de guerra franco-ingles, en el que han tomado parte los jefes de los Gobiernos respectivos, los ministros de la Guerra y Marina, el subsecretario de Guerra francés, encargado de las municiones, y los generales franceses é ingleses.

Esto demuestra que por unos y otros beligerantes se desea salir de este prolongado compés de espera.

La misma relativa tranquilidad de esta jornadas úl timas acusa que se prepara algo.

Es creencial general que ese algo, por parte de los alemanes, es la toma de Calais.

El dominio de la costa del Mar del Norte fué objetivo alemán en diferentes ocasiones.

Para realizarla practicaron ofensivas cruentas, que se estrellaron ante la resistencia de los aliados.

¿Que de extraño puede tener el que sueños anteriores tengan hoy un reverdecimiento, aspirando á convertirlos en realidades tangibles?

El espíritu de los aliados, ante esos anuncios de concentraciones alemanas (llegan á hacerse ascender á diez Cuerpos de ejército y numerosa Artillería gruesa), no decae. Franceses é ingleses comprenden que el peligro es común, y que si Calais importa mucho á Francia por ser tierra francesa, no importa menos á Inglaterra, en cuanto es jalón para el bombardeo de Dover y dominio del Canal.

Por eso la solidaridad franco-inglesa crece, según puede advertirse leyendo el discurso del lord Curzon en Montagu House, y por eso el general lord Kitchener redobla sus llamamientos apremiantes al pueblo inglés para que al reclutamiento se refuerce.

Sin embargo, los acontecimientos de Rusia parece que empiezan á cambiar de aspecto, y eso puede constituir una contrariedad para los alemanes, que les impide pensar en simultaneas ofensivas de Oriente á Occidente.

En efecto: son ya bastantes los días que llevan los alemanes y austriacos detenidos en el Bug, en el Dniester y en el Zlota-Lipa.

Pero lo malo no es esa detención sino que en el avance sobre Lublin, que era el principal, le ha sobrevenido la derrota de Krasnik.

Esa derrota debida á una impremeditación del Archiduque José Fernando, que se aventuró de masiado en la persecución de los rusos, tiene verdadera importancia.

Demuestra las cualidades del alto mando ruso, que aprovecha cualquier descuido del adversario; preserva, al menos algún tiempo, la línea Jvangorod-Cholm, objetivo de los austro-alemanes, y de la cual es centro Lublin; pone de relieve que el quebranto de las tropas rusas es muy relativo, y augura una série de más dilatados esfuerzos de los austro-alemanes, que les imposibilitará de acudir á otros frentes de combate con las

energias y efectivos que ellos quisieran.

La victoria rusa de Krasnik deba ser cierta, á juzgar por los detalles que se reciben de San Petesburgo y por el silencio alemán, diciendo que no ocurre novedad, después de haber anunciado que se había emprendido la batalla.

(Por telégrafo)
En Francia y Bélgica

El parte francés.—Ingleses y alemanes.—El cañoneo.—Los aviones.

11.—A las 11'15 n.
El parte oficial recibido de Paris dice que los ingleses lograron rechazar un ataque de los alemanes.

Estos tuvieron que desalojar los terrenos que habían conquistado. Al Norte de Arras expulsamos á los alemanes de las trincheras que reservaban.

En el resto del frente hubo cañoneo muy violento.

Un avión francés luchó con otro avión alemán, derribándolo.

Cayó en las filas alemanas.

Informes ingleses.—Los aviones británicos.

Un parte oficial de Londres dice que los aviones ingleses bombardearon las estaciones del ferrocarril de Bayonneville.

No dice si causaron daños.

Gouraud condecorado

El Gobierno francés ha acordado conceder la Medalla Militar al general en jefe de las tropas francesas en los Dardanelos, general Gouraud, que ha regresado herido.

El general se encuentra bastante mejorado.

Consulado bombardeado

Dice un parte recibido de Paris que un crucero francés ha bombardeado el consulado alemán de Alejandretta (Siria).

En la parte Oriental

Informes austriacos.—Sin variaciones.

El parte oficial de Viena dice que en el teatro de la guerra ruso no han sufrido variación las operaciones.

Al Norte de Krasnik los rusos han renovado sus ataques.

Resultaron infructuosos.

En el Cáucaso.—Informes turcos.—Retirada rusa.

Un parte oficial de Constantinopla dice que en las cercanías de las fronteras del Cáucaso realizó un intento de ataque un regimiento de caballería ruso, siendo rechazado.

Intentaban atacar á los contingentes turcos que acaban de poseerse de una altura dominante.

Los rusos tuvieron que retirarse con enormes pérdidas.

Italianos y austriacos

Informes austriacos.—Los italianos rechazados.—Pérdidas italianas

El parte oficial de Viena dice que los italianos atacaron en la costa á Chasna, Fueron fácilmente rechazados.

En la región de Carintia y en el frente de Tiról fueron igualmente rechazados los ataques italianos.

Varios batallones enemigos tuvieron que retroceder ante nuestros fuegos.

Los italianos sufrieron enorme pérdida.

Informes franceses.—Un general italiano.—La ofensiva austro-alemana

Telegramas de Paris comunican que el general italiano Porro ha salido de Paris para el frente de combate.

Regresará el martes.

Se asegura que los austro-alemanes preparan una enérgica ofensiva en el frente italiano.

La plaza de Goriza.—Orden de evacuación

Dice un telegrama de Roma que los austriacos han dado ordenes para que comience la evacuación de la plaza de Goriza por el elemento civil.

Se disponen á resistir el ataque.

Los austriacos consideran imposible que los italianos se apoderen de la plaza.

Han interrumpido las comunicaciones.

En Venecia.—Submarinos hundidos

De Venecia comunican que un buzo bajó al fondo del mar á reconocer la situación en que ha quedado el submarino italiano «Medusa».

Cerca del submarino hundido se encontró con otro sumergible austriaco.

Se supone que se hundió al abordar al «Medusa».

Hustriacos y servios

Informes de Servia.—Intentos rechazados.—Fuego violentísimo

Un parte oficial de Nicks dice que los austriacos intentaron un ataque á la fortaleza de Chava.

También intentaron realizar un desembarco en la isla Micharste.

Varios destacamentos servios detuvieron á los austriacos.

Un violentísimo fuego de infantería combinado con la artillería les obligó á desistir de su propósito.

Los franceses en Africa

La situación en Africa.—Viaje del Residente francés

De tánger comunican que á bordo del vapor «Abda», ha pasado con dirección á Francia el Residente general francés en Marruecos, Liautey.

El Residente marcha á Paris para exponer al Gobierno francés la situación delicadísima en que se encuentran los franceses en Marruecos y muy especialmente en Tazza.

Los Estados Unidos

Contrabando en un barco

De Nueva York cablegrafian que á bordo del vapor «Kirkeswallin» se han encontrado confundidas con el cargamento nueve bombas de dinamita.

El vapor se dirigia á Marsella.

Se cree que se trata de un complot alemán.

La nota de Alemania

Toda la prensa norteamericana se ocupa del contenido de la nota contestación de Alemania á los Estados Unidos acerca del asunto del «Lusitania».

Los periódicos dirigen grandees censuras á Alemania por el texto de la nota.

Otras noticias

Felicitaciones á Botha

De Londres comunican que el general Botha está recibiendo numerosas felicitaciones de todas las partes del mundo por la rendición de las fuerzas alemanas del sudeste africano.

El ministro de la Guerra inglés le ha dirigido también un telegrama de felicitación.

El telegrama de lord Kitchener es muy expresivo.

El sultán de Turquía

De Sofía dicen que circulan rumores de que ha fallecido el Sultán de Turquía.

De esta noticia no se ha recibido confirmación por parte alguna.

Radicales y jaimistas

(Por telégrafo)
Cobarde agresión

11.—A las 11'15 n.

De Barcelona comunican un suceso que ha producido general indignación.

El periódico «El Correo Catalán», publicó un artículo defendiendo á los «requetés», jaimistas de los insultos que les dirigen los radicales.

El artículo iba firmado por el expeditado Junyen.

Esta madrugada se presentaron en la redacción del periódico cuatro individuos desconocidos que preguntaron por el director.

Los recibió el redactor señor Prendy el que les dijo que el director

no se encontraba en aquel momento en la redacción.

Los desconocidos sacaron pistolas y comenzaron á hacer disparos sobre el redactor.

Al ruido de las detonaciones acudieron los cajistas.

El redactor resultó milagrosamente ileso.

A un cajista llamado José Auso le alcanzó un balazó hiriéndole en la espalda de suma gravedad.

Los agresores huyeron una vez realizada la brava hazaña.

Gran indignación

El suceso ocurrido en la redacción de «El Correo Catalán», ha producido enorme indignación en Barcelona.

Los jaimistas muéstranse excitadísimos.

La prensa toda reprueba el bárvaro atentado.

El gobernador, ante la situación creada, ha anunciado que extremará las precauciones para evitar sucesos desagradables.

El juzgado practica actuaciones para descubrir á los agresores.

Los jaimistas

Ante la actitud adoptada por los radicales frente á los «requetés», los jaimistas disidentes han acordado deponer su actitud y unirse todos para repeler las agresiones de los radicales.

TOROS

(Por telégrafo)
Madrid

11.—A las 11'15 n.

El ganado lidiado cumplió. Fortuna y Torquito, bien.

El Andaluz fué cogido sufriendo un puntazo de tres centímetros en el antebrazo derecho.

Tetuán

En la corrida de esta tarde fué cogido el diestro Posadero.

Recibió una cornada de 12 centímetros, quedando al descubierto la femoral.

Su estado es grave.

Pamplona

El ganado lidiado fué bueno. Gaona estuuo mal en tres y bien en uno.

Posada solo mató un toro pues se le abrió la herida que sufrió en la mano.

Saleri, superior. Sufrió un puntazo.

Barcelona

Faco Madrid, bien.

Joselito, colosal. Corté una oreja y un rabo.

Larita, bien.

Romanones

(Por telégrafo)
De viaje

11.—A las 11'15 n.

En el rápido de Francia ha salido para San Sebastián el conde de Romanones.

Le acompaña su familia.

A la estación salieron á despedir al jefe del partido liberal numerosos amigos políticos.

Fracaso de un mitin

(Por telégrafo)
Bilbao

11.—A las 11'15 n.

Los socialistas convocaron á un mitin en la Casa del Pueblo para protestar de la conducta del Gobierno.

A la hora de comenzar el acto no habla nadie en el salón.

En vista de esto se suspendió el mitin.

Inauguración de ferrocarriles

(Por telégrafo)
Alicante

11.—A las 11'15 n.

Hoy se ha verificado el acto de inaugurar el ferrocarril de esta población á Deniá.

Reinó gran entusiasmo en ambas ciudades.

El vecindario aclamó á las autoridades.

Valencia

Se ha inaugurado hoy el ferrocarril de Alberique á Villanueva.

Al acto asistieron las autoridades.

Dió la bendición el arzobispo. Reinó gran entusiasmo.

Ambos pueblos estaban engalanados.

Un incendio

(Por telégrafo)
Sevilla

11.—A las 11'15 n.

Esta mañana se produjo un incendio en la parroquia de Santa María.

Adquirió en poco tiempo grandes proporciones.

Se quemaron varias imágenes. Con grandes trabajos pudo ser sofocado.

No ocurrieron desgracias.

El general Miranda

(Por telégrafo)
De viaje

11.—A las 11'15 n.

El día 23 del mes actual marchará á San Sebastián el ministro de Marina.

La estancia del general Miranda en la capital guipuzcoana no será muy larga.

PÉRDIDA.—Se ha extraviado una cartera que contenía una cantidad en billetes del Banco y documentos que solo á su dueño interesan.

La persona que la haya encontrado, puede quedarse con los billetes y remitir los documentos, bajo sobre, á esta administración.

Veraneo Fresco

en el centro de Murcia
Baños de San Antonio

Con todos los adelantos modernos.—Higiene, confort, limpieza.

Fuensanta, núm. 4.

Laboratorio

de análisis clínico y bacteriológico de D. Antonio Guillamon, médico.—Orina, Sangre, Jugo gástrico, etc.—Exámenes microscópicos.

Plaza de San Agustín, 2, Murcia.

Empresa Valenciana

Servicio diario de encargos á domicilio para Madrid, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Oárid, Jerez, Huelva, Albacete, Alicante, Cartagena y Lerca. Murcia, Pascual, 11.

Contra el calor

No hay cosa mejor que un traje fresco de dril de los que se hacen á la medida, á diez pesetas, en la

Sastrería de Hita, Sagasta, núm. 35.

E. Clementes Valero

Médico oculista

Consulta de 10 á 1.

Gratuita para pobres: de 2 á 3.

Calle de Polo de Medina, 2, principal, (esquina á la Plaza de Beñuga).

EL JUGUETE DE MODA

¿Hacido V. la Citarina Royal? Sin sabe sola, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabaiera», ó un cuplé de «La Argentina».

Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

Gran seguridad

Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantízase el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frereria, 22.

ACEITE DE RICINO

SIN COLOR, OLOR, NI SABOR Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.

FRASCOS PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS UNICO PUNTO DE VENTA

Farmacia Moderna DE AYUSO MIRO

San Cristobal, 6, Murcia

Frente al antiguo Correo

LOS SUBMARINOS —De ellos nos ocupamos en cuarta plana.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Planas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicos, Carrocarril, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**

Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiadados en varias Exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR

D. Felipe Lopez Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereña y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

León XIII

saldrá el 16 de Julio de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor

Manuel Calvo

saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El Vapor

Reina María Cristina

saldrá el 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Legazpi

saldrá el día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Oolón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Orupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

C. de Eizaguirre

saldrá el 21 de Julio de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

C. de Cadiz

saldrá el 2 de Julio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con VINO Fosfatado Victoria

—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Selquer.—Murcia.

No mas purgas Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Decretimiento completo.—4.º Acción osmótica y desconvectiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA». Oña para niño, 1 pta.; adultos, 1'50

Depositarío en Murcia, don Antonio Ruiz Selquer.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambal de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

	Año 1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.446.076'63		
Id. de previsión y garantía	538.291'75		
Primas netas	3.409.774'75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14		

	Año 1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961'92		
Id. de previsión y garantía	672.748'33		
Primas netas	4.344.303'98		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.423.627'26		

Estado comparativo por decenios

Año	Reserva de siniestros en curso	Reserva de siniestros indemnizados	Primas
1874	66.889'25	48.321'29	280.840'15
1884	166.036'35	217.287'01	404.400'12
1894	368.344'88	410.236'54	947.568'97
1904	606.823'94	670.419'20	1.859.019'98
1914	1.000.000'00	2.131.421'12	4.344.303'98

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Una fábrica de aguas gaseosas EN SU PROPIA CASA

DE PREPARACION INSTANTANEA SIN EXPERIENCIA ALGUNA

COMODIDAD É HIGIENE



INDISPENSABLE para el uso doméstico de AGUAS de MESA al alcance de todas las Familias

SIFÓN "PRANA"

SPARKLET

ECONOMIA Y PUREZA

LO VENDEN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESPAÑA

PRECIO: SIFÓN «PRANA» 6'75 PTS.—CAJA CÁPSULAS PARA 12 SIFONES 1'60 id. Para familias numerosas hay un modelo en doble tamaño á pesetas 9'50. Cápsulas para 12 sifones grandes, ptas. 2, devolviendo las cápsulas vacías.

Venta en Murcia: BAZAR MURCIANO, Platería 66.—Enrique Carmona, Platería, 59.—En Cartagena, BAZAR MURCIANO, Mayor 33. Único agente en España y posesiones J. M. CASALS.—Salmerón, 51.—Barcelona.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartido para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis.

No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Gómeo

MADRID

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de

hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS Y Á DOMICILIO

Camas de hierro y de mader.

ra. Muebles de todas clases

BICICLETAS

Naumann-Germania

Máquinas «ERIKA», ó «IDEAL»,

de escribir

APARATOS

DISCOS

MARCA:

Gramophone

Taller de reparaciones

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.

LOS SUBMARINOS

Nadie podía suponer cuando el inmortal Peral presentaba en España este aparato lo que más tarde había de hacer el papel tan importantísimo que había representado en las guerras.

Hoy vemos como los marinos germanos hacen uso de este prodigioso aparato en primer término para bloquear Inglaterra y después dirigiendo sus certeros disparos de torpedos sobre barcos neutrales obligar á las naciones que aún no han sacado su espada á que intercedan cerca de Albión para que levante el bloqueo que tanto les perjudica.

Ya han aparecido estas máquinas tentonas en el Mediterráneo y nada respetarán á excepción de los barcos que lleven cargamento de cementos destinados á los nuevos dibujos que hacen Brugarolas y Compañía en la calle de la Sociedad núm. 10, donde puede usted verlos.

CASA FUNDADA EN 1890

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Heno de Pravia. (Lo vende el Bazar Murciano.)

Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cutis se le afea, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclusiva. BAZAR MURCIANO.

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente el pelo su primitivo color. Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTS.